

АЛМАЗЫ АНАБАРА



Матвей Николаевич Евсеев
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР

Генеральный директор ОАО «Алмазы Анабара» Матвей Николаевич Евсеев – депутат Государственного собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) III, IV и V созывов, заместитель председателя Ассоциации народов России, сопредседатель Ассоциации народов Якутии, заслуженный работник народного хозяйства Республики Саха (Якутия).

В 1998 году на территории Анабарского улуса было создано предприятие «Алмазы Анабара». Его уникальность состоит в том, что без инвестиционной поддержки со стороны бюджета и только на кредитные средства предприятие в короткий срок сумело открыть и разведать месторождение россыпных алмазов. Грамотное управление позволило динамично развиваться, вырасти до крупного современного производства и способствовать дальнейшему социально-экономическому развитию Республики Саха (Якутия) и алмазодобывающей отрасли в целом.

За короткое время ОАО «Алмазы Анабара» выросло в главный в регионе промышленный холдинг, став самым крупным в мире предприятием, которое ведет добычу алмазов на россыпных месторождениях. Компания активно развивается, прилагает усилия по техническому перевооружению производства, обладает одной из лучших геологических служб в республике, ведет активную инвестиционную деятельность, оперативно реагирует на любые изменения конъюнктуры рынка, осваивает новые месторождения и уже ведет алмазодобычу на территории четырех улусов республики.



Годовой объем добычи за 2015 год вместе с дочерней структурой «Нижне-Ленское» составил 5 272 900 карат – это абсолютный рекорд за все годы деятельности. Всего налогов и страховых взносов (начиная с 1998 года и включая 9 месяцев 2015 года) перечислено на 16 млрд рублей.

Предприятие в полной мере несет социальную ответственность перед республикой, инвестируя в развитие образования, науки, культуры и спорта. В поле особого внимания находятся вопросы экологического благополучия Арктики. Весьма значителен вклад в развитие якутского села. Помимо основной деятельности по геологоразведке и алмазодобыче, у предприятия есть активы в сельском хозяйстве и лесоперерабатывающей промышленности. Сегодня на рынке успешно работают пять дочерних предприятий: агропромышленные ООО «Кладовая Олёкмы», ООО «Конезавод Берте», ООО «Агрофирма Немюгю», ООО «Хатасский свиноккомплекс» и лесоперерабатывающий комплекс ООО «АЛМАС». Эти проекты являются не только социально ориентированными, поддерживающими уровень жизни сельских жителей, но и успешными бизнес-проектами: каждое предприятие стабильно держит лидирующее положение в республике по своей отрасли.

В 2005 году АК «АЛРОСА» стала 100%-ным акционером общества. Поверив в успешность предприятия, руководство стало доверять ему решение многих стратегических задач алмазодобывающей отрасли. С января 2008 года Анабарский ГОК стал подразделением ОАО «Алмазы Анабара». В 2012 году были приобретены 100% акций уставного капитала ОАО «Нижне-Ленское».

АЛМАЗЫ АНАБАРА

ОАО «АЛМАЗЫ АНАБАРА»

УЛ. ЧЕРНЫШЕВСКОГО, Д. 6, ЯКУТСК,
РЕСПУБЛИКА САХА (ЯКУТИЯ),
РОССИЯ, 677000
ТЕЛ.: (4112) 450 306, 450 100
ФАКС: (4112) 450 499
E-MAIL: OFFICE@ALANAB.RU
WEB: WWW.ALANAB.YKT.RU

КОГДА БИЗНЕС СЛУЖИТ ЛЮДЯМ

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР
ОАО «АЛМАЗЫ АНАБАРА»
Матвей Николаевич Евсеев



Суровый северный край, веками скрывавший свои богатства, в наши дни делает их всё более и более доступными для человека. Но добыть их под силу только деятельным, умным и рачительным хозяевам. С экономическим освоением Якутии в улусы республики приходит комфорт, развиваются сельхозпроизводство, промышленность, связь и транспорт. Для успешного движения вперед необходимы продуманное обеспечение, современная техника и совершенные технологии. Уникальный опыт организации бизнеса в Республике Саха (Якутия) сделал компанию «Алмазы Анабара» промышленным лидером, помог ей стать локомотивом социально-экономического и инновационного развития этого региона. ОАО «Алмазы Анабара», дочернее предприятие АК «АЛРОСА», является не только крупнейшей мировой компанией по добыче россыпных алмазов, но и широко диверсифицированным холдингом, имеющим интересы в самых разных отраслях экономики.

В ОАО «Алмазы Анабара» на сезонных работах – прииски Маят и Молодо – успешно работают тысячи человек, большинство из которых – жители Республики Саха (Якутия). Привлечение сельской молодежи в горнодобывающую промышленность является целенаправленной политикой предприятия. Социальная политика направлена на соблюдение интересов трудового коллектива, обеспечение социальной защищенности работников, закрепление специалистов.

ОАО «Алмазы Анабара» – обладатель «Сертификата доверия работодателю» №001 от Федеральной государственной инспекции труда (2010 год). Предприятие принимает активное участие в социально-экономическом развитии улусов. За 1998–2015 годы были построены такие объекты, как больница в с. Саскылах, Спасский собор в Олёкминске, детская художественная школа в Покровске, мемориальная площадь в пос. Витим, школа в с. Тюбэй Сунтарского улуса; проведены восстановительные работы в с. Партизан Намского района после наводнения 2010 года, возведен новый поселок Даппарай в Олёкминском улусе в связи с переносом с. Кыллах, пострадавшего от разлива р. Лены; профинансировано строительство самого северного православного храма в с. Саскылах; развернуто интенсивное жилищное строительство в Амгинском, Хангаласском, Олёкминском улусах; продолжается помощь в строительстве жилых домов жителям арктических улусов. При возведении жилых домов для бюджетников в Амгинском улусе компания предложила комплексное строительство целого микрорайона с благоустройством прилегающей территории – и сегодня такие микрорайоны с полным благоустройством успешно строятся в рамках отдельной программы по всей республике.

Полностью благоустроенные вахтовые поселки возводятся и для собственных нужд предприятия. Обогачительные фабрики, карьеры, нефтебазы, мосты и дороги, жилые дома и многие другие сооружения – дело рук «алмазных» строителей. Нелишне напомнить, что в анабарскую тундру всё, начиная от гвоздя, завозится извне. Поэтому строительство причала в прибрежном поселке Юрюнг-Хая на берегу Северного Ледовитого океана позволило нам заново открыть Северный морской путь, обеспечив транспортировку и переработку грузов как со стороны Тикси, так и морских портов Мурманска и Архангельска. Просчитав все преимущества материально-технического снабжения по Северному морскому пути, еще в 2006 году мы начали вести капиталоемкую работу по проектированию и согласованию строительства причала и дноуглубительных работ для захода морских судов в про-

току Юрюнг-Хая – задолго до официального обнародования мероприятий по развитию Арктической зоны Республики Саха (Якутия).

Зимником 2012 года в Юрюнг-Хая был доставлен самый мощный в мире кран в северном исполнении специально по заказу ОАО «Алмазы Анабара». Компания давно просчитала, что транспортная схема от Архангельска до Юрюнг-Хая и далее зимником до прииска Маят и районного центра Саскылах обходится примерно в три с половиной раза дешевле, чем старая – железной дорогой до Беркакита, потом автомашинами до Якутска и далее опять зимней трассой до прииска или речным путем от Усть-Куга до Юрюнг-Хая. При этом значительно сократились и сроки доставки. В выигрыше остаются и близлежащие арктические улусы, для которых в прежние времена доставка как ТМЦ, так и ГСМ была самой насущной проблемой.

Работая в тяжелейших природно-климатических и горно-геологических условиях, компания продолжает выдавать внушительные производственные результаты: общий годовой объем добычи ОАО «Алмазы Анабара» и дочерней структуры ОАО «Нижне-Ленское» на сегодня составляет 5 272 900 карат – абсолютный рекорд за все годы деятельности. К этому следует добавить, что имеющаяся минерально-сырьевая база позволяет нам планировать производство до 2030 года. Планировать деятельность на столь протяженный срок невозможно без качественного технологического оснащения. «Алмазы Анабара» одними из первых поддержали отечественную промышленность: уже заключен ряд договоров с отечественными производителями, в частности с Чебоксарским тракторным и Камским автомобильным заводами. Все же в ближайшую пятилетку компания планирует закупить 250 единиц горнодобывающей техники и 200 единиц вспомогательной автотехники российского производства. А значит, продающие компании смогут только за счет ОАО «Алмазы Анабара» выстроить долгосрочную промышленную модель. В условиях импортозамещения, продолжая совершенствовать процесс буровой разведки в многолетнемерзлых породах, мы также пользуемся услугами отечественных разработчиков и производителей оборудования. Примером такого сотрудничества с геолого-разведочным факультетом СВФУ стал изготовленный на собственных мощностях шнекоаккумулирующий буровой снаряд с интервальным отбором разрушенной породы.

Руководствуясь желанием придать новый импульс развитию якутского АПК и создать в республике новые рабочие места, в начале 2000-х годов ОАО «Алмазы Анабара» занялось инвестированием ряда интересных перспективных проектов, создав дочерние компании и привлекая в них местные кадры.

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТОВ ЧЕРЕЗ ДОЧЕРНИЕ КОМПАНИИ

ООО «Кладовая Олёкмы»

Благодаря компании «Алмазы Анабара» в Олёкминском улусе особый импульс получило развитие агропромышленного комплекса. В 2004 году было создано ООО

«Кладовая Олёкмы», которое вскоре стало бюджетообразующим предприятием улуса и занимается производством и реализацией продукции переработки молока и ягод. Это единственный в улусе заготовитель и переработчик молока, а также дикоросов. Продукция олёкминских товаропроизводителей была отмечена на международном уровне: сыр «Адыгейский» получил диплом конкурса «100 лучших товаров России», а сыр «Олёкминский» – диплом конкурса «Лучшие товары Якутии – 2011» и совсем недавно – золотую медаль Международного конкурса «Лучшие товары и услуги Евразии – ГЕММА», в котором принимали участие 805 российских товаропроизводителей и 210 предприятий из 57 стран мира. В 2014 году «Олёкминский» сыр вошел в список «100 лучших товаров России».

ООО «Агрофирма Немюгю»

После того как компания «Алмазы Анабара» вложила средства в модернизацию ООО «Агрофирма Немюгю», это сельхозпредприятие было официально признано лучшим молочным хозяйством республики. Животноводы ярко продемонстрировали преимущества, которые дает качественное содержание коров симментальской породы. Фирма занимается и растениеводством, в которое только на первом этапе было инвестировано свыше 100 млн рублей. Агрофирма имеет картофелехранилище на 1 тыс. т продукции, оснащенное самым современным оборудованием.

ООО «Конезавод Берте»

Предприятие занимается табунным коневодством и молочным скотоводством. Здесь содержится более 1 тыс. лошадей приленской породы, которая отличается приспособленностью к суровым условиям Севера и крупными размерами. Этим лошадям используют для производства мяса и кумыса. Продукция с кумысной фермы поставляется не только в торговые сети, но и в медицинские учреждения республики.

ООО «Хатасский свинокомплекс»

Приобретая Хатасский свинокомплекс, компания «Алмазы Анабара» поставила перед собой задачу обеспечить свежим мясом и мясной продукцией максимально возможное число жителей республики, в идеале – не менее трети населения. Комплекс находится всего в 10 км от Якутска, что создает возможность для качественной логистики: продукцию отсюда можно доставлять в любую точку Якутии. В настоящее время поставляется населению около 600 т свинины в год. В перспективе есть все предпосылки и готовые проекты модернизации свинокомплекса и организации полного безотходного цикла – от выращивания свиней с собственным кормопроизводством до выпуска высококачественной готовой продукции.

ООО «АЛМАС»

Деятельность ООО «АЛМАС» началась более 10 лет назад, когда алмазодобывающий холдинг выкупил у государства убыточное предприятие «Сахалес» со всеми долгами. Благодаря инвестициям были приобретены современные лесозаготовительные комплексы и переоснащены деревоперерабатывающие заводы, что позволило производить любые погонажные изделия высокого качества. В республике возник полный отраслевой цикл – от заготовки деловой древесины и лесопиления до выпуска пи-



лопродукции европейского качества. Введен в эксплуатацию цех домостроения с использованием технологии МХМ. Благодаря ООО «АЛМАС» население северного края имеет возможность жить в экологичных, энергоэффективных, быстровозводимых деревянных домах.

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМПАНИИ

В процессе производственной деятельности мы уделяем повышенное внимание защите окружающей среды и безопасности проведения работ. На производственных участках в соответствии с утвержденной Управлением по недропользованию по Республике Саха (Якутия) и Министерством охраны природы Республики Саха (Якутия) Программой проведения анализа фоновое состояние и мониторинга окружающей среды в зоне воздействия горнодобывающего производства ведется постоянный экологический мониторинг с привлечением специалистов профильных институтов.

На производственных объектах организованы сбор и размещение на специализированном полигоне различных типов отходов, при этом отходы 1-го и 2-го классов опасности помещаются в герметичную тару. Отработанные масла и нефтепродукты мы используем в ремонтных цехах в качестве смазочных материалов, а в дальнейшем весь объем отработанных масел расходуется как вторичное сырье – в качестве топлива в специальной котельной. Так за год обезвреживается и используется в качестве котельного топлива 148,334 т отработанных масел. На участках успешно применяются установки «Форсаж-1» по утилизации отходов 3-го класса опасности.

В целях снижения затрат на выработку тепловой и электрической энергии, а также уменьшения выбросов загрязняющих веществ в атмосферу и сокращения образования опасных отходов продолжается эксплуатация в тестовом режиме солнечного водонагревательного коллектора, позволяющего использовать воду в бытовых и производственных целях. Для выработки альтернативной электроэнергии используются ветрогенератор и солнечные панели. На объектах алмазодобычи работы ведутся с максимально возможным использованием оборотного водоснабжения с помощью специально сооруженных водоемов. С 2007 года вместе с Институтом прикладной экологии Севера СВФУ компания работает над воссозданием плодородия почвы и растительного покрова, нарушенных в результате горных разработок. Рекультивация земель проводится после инвентаризации участков, выявленных в ходе мониторинговых исследований отдела охраны окружающей среды и земельных отношений ОАО «Алмазы Анабара». К работе ежегодно привлекаются студенты Института естественных наук (бывший биолого-гео-

графический факультет) СВФУ. С целью снизить негативное воздействие на почвенно-растительный покров тундровой зоны ведется строительство круглогодичных дорог с применением отходов, образующихся при промывке алмазоносных пород, что также является решением вопроса уменьшения размещения (использования) отходов производства.

ОАО «Алмазы Анабара» разработало и согласовало в Управлении Росприроднадзора по Республике Саха (Якутия) Программу природоохранных мероприятий ОАО «Алмазы Анабара» на 2013–2016 годы. В ее рамках организована социальная акция «Рекам Якутии – чистые берега и причалы» (силами трудового коллектива ОАО «Алмазы Анабара» проведены субботники по очистке водоохранной зоны Якутска, а также пос. Юрюнг-Хая Анабарского улуса от бытового мусора в черте деятельности предприятия); в местности Уджа Анабарского улуса действует летний профориентационный экологический лагерь для членов клуба «Розовая чайка» и школьников Анабарского улуса, в работе которого участвуют специалисты и ученые ведущих профильных институтов; проведены ознакомительные поездки и лекции для школьников Анабарского улуса на объектах производственной деятельности ОАО «Алмазы Анабара»; налажена ежегодная производственная практика для студентов кафедры природопользования Института естественных наук СВФУ на производственных участках предприятия (с последующим сопровождением до защиты дипломного проекта).

Специально для привлечения молодежи из сельской местности в 2011 году на предприятии разработана и внедрена в практику программа «Путевка в жизнь». Компания обучает молодежь за свой счет и затем трудоустраивает у себя по самым востребованным профессиям: водитель большегрузного самосвала БелАЗ, погрузчик CAT-988, WA-600, машинист бульдозера Komatsu D375, электрогазосварщик, проходчик и др.

Наша республика – одна из самых богатых по запасам полезных ископаемых, и в последние годы они активно осваиваются. В связи с этим возникает проблема кадровой обеспеченности предприятий. Обеспеченности не только рабочими, но и высококвалифицированными специалистами: горными инженерами, геологами, маркшейдерами и др. Такие профессии будут востребованы промышленностью еще не один десяток лет. Молодежи необходимо об этом задуматься и получить нужную специальность, что позволит трудоустроиться после учебы и жить достойно. Промышленные технологии не стоят на месте, совершенствуются, техника усложняется, и сейчас от специалистов требуются широкие знания производства, наличие практических навыков. Компания создает все условия для того, чтобы молодой человек мог работать, строить достойную жизнь и приносить пользу обществу. Сегодня коллектив компании на 97–98% состоит из местных жителей.